全省科技系统先进集体简介

1.信阳高新技术开发区创新发展部

    信阳高新技术产业开发区创新发展部以发展高科技、培育新产业、聚集新动能为己任，以改革创新为动力，在创新成果、体制机制、工作路径、品牌建设等关键环节上，敢于创新、勇于突破，逐步成为引领区域创新发展的中坚力量。一是对标学习补短板，在创新工作思路上求突破。牢把握“当标兵、作示范、争一流”总基调，主动对标学习先进地区，取长补短。二是聚焦创新要素集聚，在平台建设求突破。按照“政府扶持平台，平台服务企业，企业自主创新，创新升级产业”的工作思路，新建一批推动高新技术产业发展的创新服务平台。三是大力营造双创氛围，在创新服务上求突破。通过聚集和整合人才、技术、资本、市场等各种创新创业要素，扎实开展各类创新创业赛事活动，营造浓厚的创新创业氛围。2018年至2020年连续三年获得全市科技工作优秀单位的称号。2021年信阳高新区创业服务中心在国家级科技企业孵化器评审中获得B类评价。
2.潢川县科学技术和工业信息化局

    潢川县科学技术和工业信息化局深入贯彻中央、省市关于实施创新驱动发展战略的重大决策部署，全面落实新发展理念，担当作为，锐意进取。一是改革创新，开拓科技创新新局面。2018年至今，潢川县共争取上级科技项目23项，争取项目资金902万元。拥有各级创新平台64家，在全市县区中数量领先。二是锐意进取，强化科技创新的政策支撑。起草修订了《潢川县科技创新奖励办法》、《潢川县科技创新与争创品牌奖励办法》等政策性文件，2018年至今，落实企业研发费用财政补助资金529万元，高企奖补资金315万元。三是精准施策，科技服务取得新成就。五年来，科技特派员累计开展服务630余次，举办各类技术培训280余次，发放各种资料2万余份（册），培训农民1万余人次，助力主导产业不断发展壮大。
全省科技系统先进工作者简介

1.肖兵  信阳市科技局一级主任科员

    肖兵，男，汉族，中共党员，现任市科技局一级主任科员。肖兵同志对党忠诚，为党尽责，在思想与行动上始终与党中央保持高度一致。该同志工作勤奋努力，具有较强的事业心和责任感，作风扎实严谨，始终辛勤工作、默默奉献，勇于担当作为，工作成效显著。大力推动科技金融工作，累计争取省“科技贷”放款2.25亿元，获贷额度位居全省第六位。先后荣获“市直机关优秀共产党员”、“信阳市第三届招才引智先进个人”、“河南省科技统计先进个人”、“信阳市全面深化改革工作先进个人”、“嘉奖”、“三等功”等荣誉称号。
2.何徵羽  光山县科工局科技综合股股长

    何徵羽，男，汉族，中共党员，现任光山县科工局科技综合股股长。该同志自从事科技工作以来，勤勤恳恳，脚踏实地，任劳任怨，苦干实干，为光山县科技事业发展做出了应有的贡献，取得了卓越的成绩，得到了本级政府和上级部门的肯定，先后荣获：“河南省科技特派员工作”先进个人、“光山县劳动模范”、“优秀党务工作者”、“三学三提升活动业务能手”、“光山县安全生产先进工作者”、“全县优秀共产党员”、“信阳市参加第三届中国·河南招才引智创新发展大会先进个人”等荣誉称号。

3.董方红  浉河区科工局党组成员
    董方红，男，汉族，中共党员，现任信阳市浉河区科工局党组成员。该同志自从事科技工作以来，始终勤勤恳恳，任劳任怨，不计个人得失，扎扎实实为浉河区科技工作添光增彩，得到了各级领导的认可和同志们的肯定，先后被授予“浉河区优秀共产党员”、“浉河区新长征突击手”、“全省文化市场行政执法先进个人”、“全市扫黄打非先进个人”、“浉河区优秀党务工作者”、“浉河区先进工作者”、“全市科技工作先进个人”等荣誉称号；2015年被浉河区人民政府记“嘉奖”一次；2018年被浉河区委、浉河区人民政府记“嘉奖”一次。

4.万宝华  息县科工局总工程师

万宝华，男，汉族，中共党员，现任息县科工局总工程师。该同志积极锐意进取，履职尽责，恪尽职守，既是领导者又是具体工作的落实者。连续多年被评为先进工作者、优秀共产党员，息县科技局2019年和2020年连续两年被信阳市科技局评为“优秀单位”。

5.林  丽  淮滨县科工局副局长

    林丽，女，汉族，现任淮滨县科工局副局长。该同志爱岗敬业，有强烈事业心、责任感，热爱科技事业，在工作中尽职尽责，勤于付出，敢于创新，积极落实上级工作精神与要求。求真务实，能深入企业、服务企业，能积极帮助企业解决问题，提升企业科技创新能力，增强创新意识。在全市科技统计工作受表彰、被授予“全省专利工作先进个人”，淮滨科技局连续多年被信阳市科技局评为“先进单位”。


